



# 找着平衡才长久

镜头一

## 一方“管钱”嫌麻烦 夫妻相安无事

“70后”夫妻，大多数都是女人管钱，然而惠莹家却是丈夫独揽财权，妻子月月上缴收入。惠莹在一民营培训机构当老师，月收入5000元左右。丈夫志强在事业单位工作，工资6000多元。以前，周围人都觉得惠莹的做法不可思议，而当渐渐了解她家过日子内情，大伙算明白了，惠莹之所以能忍受每个月只领2000元零花钱，时不时为花钱跟丈夫吵架，是因为她找得着平衡点。

惠莹是个典型的“懒人”。除了单位工作那摊，家里的事基本不操心。物业费、停车费、煤水电费……全是老公负责交。家里有多少存款，每月房贷还多少，她一问三不知。就连她自己的信用卡，要没老公月月帮忙还，早不知“逾期”多少次了。要说过日子有人替你操心也不错，不过，凡事有利有弊，自己不掌握财权，花钱难免会受到对方控制，而因为“乱花钱”被指摘的事更是时有发生。

惠莹办公室里有好几位四十出头的女人，大家吵吵燕窝延衰养老，就让去泰国旅游的同事帮忙带来些便宜的熟燕窝，惠莹也花500元买了一罐。原本觉得自己挺会过，买滋补品也是算了又算查了又查的，谁知志强看见冰箱里的燕窝，立马急了：“你

买燕窝干嘛？咱是那大富人家吗？吃不起这个！”惠莹虽然生气，但还是赶紧解释：“这才500块钱，能吃一个多月，并没你想得那么贵！”“那也别买。”志强听见钱数，脸色有点儿缓和，但还是不依不饶，“你们单位最近效益不行，奖金都少了，不该花的钱就别乱花！”惠莹也来气了：“我没找你额外要钱啊，零花钱怎么我自己说了算……要不你把每月工资都还给我，我自己支配！”“不行，钱到你那儿更存不下了，咱怎么换车？旅游钱从哪儿出？”结婚十几年来，志强一向以管家自居，跟老婆说话与教育小学生无异。而这次惠莹显然也忍无可忍：“既然你嫌我赚钱少，就更不该算计我这点儿钱了。干脆把工资还给我，我自己管钱……”

夫妻俩吵了一晚上，也没吵出个子丑寅卯，而管钱的事，最后还是外甥打灯笼——照舅（旧）。朋友听说这件事，建议惠莹把财权夺回来，以后买什么也不至于受气。可是她好像吵过去就忘了：“我不会理财，折腾几个账户也嫌麻烦，算了，就这样吧！”如此一来，朋友明白了，惠莹忍耐挑剔的平衡点在于不受累，恐怕这就是这对夫妻能相安无事的规则。

镜头二

## 忘了结婚“初心” 日子过得皱巴

齐恒33岁跟陈扬结婚时，看的是“性价比”。虽然齐恒自己在银行工作，月收入七八千元，但他家境不好：父母退休工资都不高，父亲还患有慢性病，常年吃药，俩人没给儿子存下买房钱。齐恒二十多岁时，谈过多次恋爱，但都是因女方或女方家长挑剔没彩礼、没婚房而告吹。经人介绍认识的陈扬，虽然长相身材都不出众，但人很善良文静，家庭小康；陈扬的父母身体健康，将来帮忙带孩子不成问题……这一切都让齐恒觉得无后顾之忧。陈扬和父母则看重齐恒有能力，觉得他现在条件虽然差点儿，将来会有发展。于是在“三无”——无婚房、无彩礼、无钻戒的情况下，俩人租房结婚了。陈扬一家的“不世俗”曾让齐恒感激涕零。但婚礼结束，过起日子来，渐渐地，他就把女方和女方父母的“优点”抛

诸脑后了。特别是婚后第三年，在他和陈扬七三开付了小两室的买房首付后，陡然趾高气扬起来。对陈扬的要求更是水涨船高。动不动就挑剔他不会持家，不会穿衣打扮，还时有嫌弃她收入不高之意。夫妻俩原本是AA制，家庭生活方面他还很算计，例如他给岳父母买东西花了多少钱，家里什么钱是他交的，一笔笔都记在心上。这种“账本”在吵架时抛出来，让陈扬很寒心。“当初以他的条件，想找漂亮的天津女孩根本没戏，他早摸清了这一点儿。找外地的，他又怕生孩子后没人帮忙带。所以挑来挑去，他找了我。”陈扬并不介意齐恒当年出于理性选择她，但她生气的是他“忘本”，“他现在对我挑三拣四，这不满意那看不上，怎么就不想想，当初除了我，根本没有本地家境好的女孩愿意嫁给他！”

据《今晚报》

成长故事

## 父母：莫给孩子传递负能量

□记者 包颖

生活中，有些父母总喜欢当着孩子面发牢骚、抱怨，或者议论“东家长西家短”。耳濡目染之下，孩子便被这种负能量传染，开始学习和效仿。

豆豆上小学一年级，他的爸爸最近换了工作，压力倍增，下班回来总是忧心忡忡，说得最多的话就是“心累”“想睡个懒觉”“不想上班”等等。爸爸每天这样抱怨着，豆豆也就这样听着。前几天，还没有等爸爸抱怨完，豆豆就接上：“我学习也累啊！我也不想上学了！”

爸爸解释每天要面对很多人，处理很多纠纷，连上厕所的时间都没有，问孩子为什么累？没想到豆豆学起了爸爸，抱怨起学校生活：“我每天也要跟很多同学在一起学习，我同桌很调皮，经常跟我打架，下课后我也没时间上厕所！”一旁的妈妈非常吃惊，豆豆完全是爸爸附体，爸爸每说一句，他都能接上，爸爸说周末要加班，豆豆说周末有各种补习班，爸爸说要写各种材料，豆豆说每天要写作业，还要准备汇报演出。父子俩各种“比惨”让豆豆妈妈忽然意识到，大人的抱怨无形中对孩子的影响真的太大了。

环境造就人，能量会传递。父母是孩子的第一任老师，孩子的很多行为都是跟父母学的，父母呈现在孩子面前的形象，直接影响着孩子的三观。孩子就像是一张白纸，父母在这张纸上画的是什么呢，孩子将来就会成长为什么样。父母传达的负能量无形中就会影响孩

子对周围人和事的看法，从而影响他们对生活和他人的态度。

通常，妈妈们是家里面最爱抱怨的人，因为要操劳一家人的生活琐碎，难免会有怨气。于是有些妈妈把丈夫和孩子当成情感垃圾桶，不顾及孩子的心情，去发泄自己内心的苦楚与怨气。情绪是会传染的，每当妈妈当着孩子的面抱怨，孩子难免会受到负能量的传染，长此以往，孩子的性格就有可能变得易怒、暴躁，有的父母则总是在孩子面前抱怨，有的父母则喜欢“八卦”别人的家长里短，让孩子感觉自己的父母当面一套背后一套，类似行为很可能导致孩子模仿。

都说言传身教，父母良好的行为举止，会给孩子潜移默化的影响，帮助孩子树立良好的行为习惯；不好的行为，带给孩子的影响也是不可预估的。青少年时期正是孩子心理及性格形成的关键时期，若此时家长展现给孩子的都是一些负能量，很容易造成孩子性格上的缺陷。

儿童教育家孙敬修说过：“孩子的眼睛是录像机，孩子的耳朵是录音机，父母的言行，对于未成年人的心灵，是任何东西都不能替代的最有用的阳光。”没有十全十美的父母，也没有十全十美的家庭教育，但聪明的父母在养育孩子的过程中，会把自己优秀的方面贯彻到生活的小环节上，传达到孩子的内心，这才是最为宝贵的“精神食粮”。

老爸老妈

## 最爱“蜜汁饺子”

□记者 那宁宁

“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。”5月12日是母亲节，也被称为“感恩母亲的节日”，对于在千里之外拼搏事业的李子东来说，最想念的是母亲的音容笑貌，最爱的还有母亲的“蜜汁饺子”。又一个错过午餐的下午茶时间，她吃着公司西点屋的精致点心，轻啜着手磨进口咖啡，却越发想念起母亲来，记忆中浓浓的母爱比眼前的食物更加香醇。

李子东出生在一个偏僻的小山村，那时候，农村家家户户都吃糠咽菜，最好的主食是玉米面馒头，只有过年过节时才能吃上一顿有油星儿的白面饺子。记忆中，李子东最喜欢吃母亲做的“蜜汁饺子”。所谓“蜜汁”，不过是过年杀年猪时留下的珍贵荤油和油梭子渣滓，大约两勺的量，拌在酸菜或者白菜馅里，用三合面包成饺子。在那个物质匮乏的年代，能吃上“蜜汁饺子”，除了年节外，还有招待尊贵的客人才享受到这种奢侈待遇，例外的，还有母亲省吃俭用给他下的“小灶”。

在北方，这种“蜜汁饺子”的面皮和馅料算不得什么稀罕玩意，跟全国知名的“蜜汁肘子”“水晶饺子”等美食也扯不上多大关系。但在李子东的内心深处，母亲的“蜜汁饺子”却是整个上半生挥之不去的“美食记忆”。童年时，在油碗里捏几个油梭子渣滓的窃喜，在灶台旁闻着香味的时光，在端饺子碗路上往嘴里偷塞一个饺子的满足，在姥爷和母亲“留”饺子时的欢呼雀跃，在母亲怀里喝着饺子汤时的幸福；长大后，母亲做的皮薄馅大的“蜜汁饺子”越来越身娇肉贵，从肉质到蔬菜到面粉油料都逐步升级，不变的是

李子东始终围绕在母亲身边，一边看着母亲包饺子一边嬉笑连连，吃饺子时“吱儿”一声从嘴角流出油水时的满脸幸福，搂着母亲说“我最爱你啦”的甜蜜嗓音……三十年如一日，母亲的“蜜汁饺子”标准很高，和面后，必须“手光、面光、盆光”，馅料也调配得油而不膩，荤素搭配，咸淡恰到好处。包饺子擀面皮是力气活，也得使用巧劲儿。李子东说，自己每次看母亲包饺子都佩服她灵巧的双手，醒发后的面团被母亲揉搓成细长条再切面，刀法快而均匀，手腕翻转揪成剂子，随着擀面杖碰撞面板的节奏，变为皮薄圆整的面皮，随后，母亲姿态轻巧优美，像在完成一件艺术品一样，灵活地用筷子挑馅料包成各种花样的饺子。“蜜汁饺子”里饱含着母爱的味道，家乡的味道，幸福的味道，也成为如今想念的味道。

在异地工作三年，李子东几乎吃遍当地美食，也略尝各式西餐，却没有一种食物抵得上“蜜汁饺子”。母亲电话中也曾嘱咐她，少吃外卖快餐，多在家自己做饭吃，还经常从家乡邮寄小菜给她。“女孩子一定要学会做几道拿手的饭菜，因为一个女人要撑起家里的半边天，不仅要给准备出门的家人和疲惫一天回到家的家人打气，自己也要经常享受食物带来的愉悦感。”李子东的母亲虽然只有小学文化，但她总能在不知不觉中讲出很多温暖的道理来，让人受益终生。

临近母亲节，李子东又想起母亲的“蜜汁饺子”，始终盈满于胸的，是对母亲的感恩和爱。“我会继承母亲的‘蜜汁饺子’，当成‘传家宝’，把母亲的手艺和教育传给我的孩子，这是母爱，也是良好的家风。”